

从“敢闯”到“善创” 努力打造全球创新版图的首选极

■《深圳商报》记者 徐恬

（《深圳商报》特供本报）

习近平总书记强调，科技创新，就像撬动地球的杠杆，总能创造令人意想不到的奇迹。

深圳正创造着这样的奇迹——

40年，深圳创造了1000多项“全国第一”；GDP从1979年的1.96亿元增长到2019年的2.69万亿元，增长超过1.3万倍；1979年，深圳规模以上工业企业只有224家。2019年底拥有国家高新技术企业数量超过17000家，居全国大中城市第二位；目前深圳累计有商事主体340.6万户，商事主体总量和创业密度居全国大中城市首位；1980年，深圳只有两名技术员。如今科技大军人数超过200万人，全职院士46人；深圳建市之初，科技基础几乎为零，没有一家“大院大所”。目前创新载体数量达到2462家，有11个诺奖实验室；深圳PCT申请量连续16年居全国第一……

成千上万倍增长的数字背后，是令世界惊叹的“深圳速度”。率先实现发展模式飞跃的深圳并不止于“速度”，以创新加速，促增长提质，“深圳速度”的内涵之变，汇聚起深圳高质量发展的澎湃动力。

深圳市委书记王伟中说：“我们坚持创新只有第一、没有第二，坚持打基础、谋长远，着力推进以科技创新为核心的全面创新。”从“敢闯”到“善创”，从“赶上时代”到“引领时代”，深圳正争当科学新发现、技术新发明、产业新方向、发展新模式“从0到1”的第一人，努力打造全球创新版图的首选极。



俯瞰深圳人才公园（资料图）

创新，深圳发展的“核心密码”

深圳经济特区从建立那一天起，其使命就是先行先试，秉承敢闯敢试、敢为人先的改革精神，深圳敢于“做第一个吃螃蟹的人”，一系列“敢为天下先”的探索与创新层层铺开，为深圳的快速发展提供了动力，也为全国改革开放提供了经验。

创新，是深圳发展的“核心密码”，已成为这座城市的基因。因为创新，深圳一次次突破“增长的极限”，一次次刷新发展的高度。早在上世纪80年代，深圳就敏锐感知到：世界科技革命风起云涌，发展高新技术产业是深圳增强创新优势的突破口。1985年，深圳创办科技工业园、科技商品交易所；1988年，《深圳经济特区加快高新技术产业及其产业发展暂行规定》出台，在中国内地城市率先确定了发展高新技术产业的基本思路；1995年深圳开始调整优化经济结构，大力发展高新技术产业；1999年，深圳将传统的荔枝节改办为中国国际高新技术成果交易会，为

中国高新技术产业发展打开了一扇窗；2000年，深圳高新技术产业产值突破千亿元；2010年，深圳高新技术产业产值突破万亿元；2019年，深圳高新技术产业产值达到26277.98亿元。

深圳通过立法为“创新”保驾护航。2006年，深圳出台国内首部以改革创新为主题的法规《深圳经济特区改革创新促进条例》，使创新驱动发展战略在立法层面牢固确立下来；2014年，国务院批复同意深圳建设国家自主创新示范区，深圳市人大常委会很快启动制定《深圳经济特区国家自主创新示范区条例》；2017年，深圳出台实施全国首部宏观质量地方法规《深圳经济特区质量条例》，为加大改革创新力度，走高质量发展道路提供了制度保障；2019年，被称为“最严知识产权保护条例”的《深圳经济特区知识产权保护条例》实施，是全国首部综合类知识产权保护条例，着

力构建与深圳创新发展相匹配、与国际通行规则相接轨的知识产权保护体系；2020年8月26日，深圳市六届人大常委会第四十四次会议表决通过《深圳经济特区科技创新条例》，是我国首部覆盖科技创新全生态链的地方性法规。

沃土之上花自开，越来越多科技企业在这里破土而出，华为、腾讯等科技巨头成为世界舞台上闪亮的“深圳名片”；华为，1987年诞生在深圳一栋居民楼里，今天已联接着全世界170多个国家的30亿人口。创新，让华为从追赶者变成领跑者，成长为通信行业的标杆；1998年，“小企鹅”在深圳破壳而出。如今，腾讯已成为全球互联网巨头。目前，微信用户已经超过12亿，平均每天有10亿笔交易在微信中支付，抗疫健康码超过130亿人次。2019年底，深圳有国家高新技术企业数量超过17000家，强大的梯次型企业群已经成型，深圳的“创新型企业家雁阵”已成为中国企业参与国际竞争的先锋队。



2019年9月18日，深圳诞生全国首张“秒批”公司执照（资料图）

创新，构建全过程创新生态链

在深圳西北部的绿水青山之间，早年曾是遍布农田和养殖场的光明农场，如今，一座集聚大科学装置、前沿交叉研究平台及高水平研究型大学和科研机构的光明科学城正在拔地而起。距离光明科学城30公里外，位于西丽湖国际科教城的鹏城实验室里，鹏城云脑Ⅱ每秒完成百亿亿次计算……

深圳是中国第四个综合性国家科学中心。深圳紧紧牵住创新“牛鼻子”，率先实施新一轮创新驱动发展战略，着力构建“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态。

2020年开年首会——全市科学技术奖励大会

会上，深圳市委书记王伟中用一个比喻谈及原始创新能力的重要性：人人都想吃“爆米花”，如果没有人种玉米，哪里来的爆米花？

围绕创建综合性国家科学中心，深圳在“种玉米”上全面发力；以“两城一区”三大战略平台为载体，以国家实验室建设为引领，以应用研究带动基础研究，实现更多“从0到1”的原创性突破，深圳30%的财政科技专项资金投向基础研究和应用基础研究，致力于解决制约发展的“卡脖子”技术，打造全球基础及应用基础研究的引领区和创新策源地，同时更加聚焦创新成果产业化转化，打造城市高质量发展引擎。

深圳综合性国家科学中心的建设版图日渐清晰

晰：以深港河套地区为核心的深港科技创新合作区启动建设，这里是科学中心的门户区；光明科学城是科学中心的核心承载区，重点布局科学设施集群、科教融合集群、科技创新集群“三大集群”；西丽湖国际科教城汇聚众多高校和科研机构，聚焦变革性关键技术科学问题，是科学中心的突破区。

从“先行先试”到“先行示范”，深圳率先实施新一轮创新驱动发展战略，加快科技供给侧结构性改革，对标国际一流，深圳实行项目推荐“悬赏制”、评审专家“邀请制”、项目评审“主审制”、项目经费“包干制”，全过程创新生态链更加完善。



“不见面审批”用政府“辛苦指数”换企业“幸福指数”（资料图）

创新，打造高质量发展新引擎

2020年8月18日，深圳宣布实现5G独立组网全覆盖，率先进入5G时代；7月9日晚，亚太6D卫星成功发射，被命名为“深圳星”，标志着深圳布局卫星互联网结出丰硕成果……

深圳“创新链+产业链”融合发展，高起点、前瞻性抢抓新兴产业发展机遇，打造高质量发展新引擎，加快构建具有世界级竞争力的现代产业体系。

目前，深圳已构建起“四个为主”的现代产业体系，即全市产业以高新技术、金融、物流、文化四大支柱产业为主，经济增量以新兴产业为主，工业以先进制造业为主，三产以现代服务业为主，成为国内战略性新兴产业规模最大、集聚性最强的城市之一。深圳前瞻布局

5G、人工智能、4K/8K超高清视频、集成电路、生物医药等战略性新兴产业，实施“5G+8K+AI+云”新引擎战略，推动科技创新和经济社会发展深度融合。

深圳正面临新一轮重大发展机遇，“新基建”是这一机遇的核心。深圳发力新基建，培育新动能，5G成为“领头羊”。无论是在5G技术，还是5G网络建设，深圳均已走在全国乃至世界前列；AI成为“生力军”。深圳已形成完整的人工智能产业链，涵盖基础层、技术层和应用层三个环节，构成梯次连续的企业生态体系。深圳将在2023年培育20家以上龙头企业，打造10个重点产业集群，人工智能核心产业规模突破300亿元，带动相关产业规模达6000亿元；8K成为“新蓝海”。随着5G的加快商用，8K超高清视频

有望成为5G时代第一个实现万亿元规模的领域。深圳率先瞄准这一领域发力，2019年制定出台了我国第一个地方性8K产业专项规划政策，提出实施20个8K超高清视频重大关键技术攻关项目，建成8K产业发展高地。

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。2020年是深圳经济特区建立40周年，是建设粤港澳大湾区和中国特色社会主义先行示范区全面铺开、纵深推进的关键之年。站在新的历史节点，深圳先行示范区将加快重大创新载体和平台建设，促进新型研发机构发展，不断完善“基础研究+技术攻关+成果产业化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链，打造“高质量发展高地”，在构建高质量发展的体制机制上走在全国前列。



简化项目环评，进一步降低企业的制度性交易成本（资料图）